

从“钱景”看中国经济脉动

企业做“小生意”离不开钱，居民过“小日子”需要钱。今年，我国人民币贷款有望新增近20万亿元。这其中，哪个领域最“吸金”、哪个风口又来临、哪类企业受青睐、哪家日子过得好……把握资金流向，看懂“钱景”，可以观察我国经济的脉动。

12月9日，在北京中新药业股份有限公司药品包装车间，几名工人正在生产线上忙碌地工作着。而疫情初期，因资金链紧张，这家国家高新技术企业一度遭遇复工难题，冰冷的机器设备摆在停工的车间里“吃灰”。

“要是几个月前，我只能和你谈‘钱紧’，哪敢聊‘前景’。”中新药业副总经理燕云飞告诉记者，多亏银行及时提供了300万元贷款，解了企业燃眉之急。在贷款支持下，企业很快复产销售，预计今年全年能实现近15%的销售增长。

经济受冲击，金融在发力。今年以来，一系列应对疫情、支持实体经济的金融政策陆续出台，货币信贷政策作用凸显：

前11个月新增人民币贷款超18万亿元，超过去年全年水平；3月以来，广义货币M2增速连续9个月保持在10%以上；前10个月，金融系统已向实体经济让利约1.25万亿元，预计全年可以实现让利1.5万亿元的目标……

这些“万亿”的数目并非“大水漫灌”，而是通过一系列“精准滴灌”举措、直达工具的出台，为国民经济重点领域和薄弱环节提供了强有力支持。

超18万亿元新增贷款都投向了哪里？大头投向了企业。数据显示，前11个月我国企业贷款累计新增近12万亿元。

这其中，哪些领域备受各大金融机构青睐？先进制造业可以和新基建争个高低。在9月末的时候，制造业贷款已较年初增加2万亿元，是去年全年增量的2.6倍。特别是高技术制造业，更是各家银行“拼抢”的重点。

而过去被银行视为“香饽饽”的

房地产贷款，此时已不再炙手可热，增速连续20多个月出现下滑。

企业发展需要的不只是短期流动资金，对于有长远规划的企业来说，长期资金可以给企业带来更多成长的未来。11月，企（事）业单位新增中长期贷款5887亿元，比去年同期多增1681亿元。

今年以来，企业中长期贷款占比不断攀升，已占到各项新增贷款的六七成。“获得的长期资金较多，能更好地稳定企业的信心。中长期贷款增多有利于经济恢复和进一步增长。”中国人民银行调查统计司司长阮健弘说。

获得贷款的不仅有产业支柱型的大企业，也有“毛细血管”般的小微企业。它们不仅是经济活力的重要源泉，更与咱们老百姓“吃吃吃”“买买买”的美好生活密切相关。

“公司成立11年，今年拿到第一笔贷款。”北京九州汉邦物流有限责任公司董事长刘保泽说。这家企业因缺少房产等传统抵押物，贷款申请此前屡遭“闭门羹”。

支持小微企业要从首贷“破冰”！今年以来，金融监管部门要求金融机构提高小微企业“首贷率”，普惠金融考核不断加码，各地“首贷服务中心”“首贷培植行动”如雨后春笋般涌现……

今年前7个月，已有160多万户小微企业从金融机构拿到了第一笔贷款，占新发放普惠型小微企业贷款户数的16%。

金融似血脉，要及时打通堵点、畅通脉络，方能让金融“供血”真的给力，激发出中国经济的活力来。首贷难、缺抵押、信息不对称……金融部门和金融机构正花心思解决小微企业融资面前的“拦路虎”。

凭借税收、账款、发明专利等信



息为企业精准“画像”；“黄瓜贷”“大棚贷”“拉面贷”等量身打造的特色贷款陆续推出，“人才贷”“巾帼信用贷”等产品正探索解决不同创业群体的后顾之忧……

截至9月末，全国小微企业融资新增3万亿元，同比多增1.2万亿元；支持小微经营主体3128万户，同比增长21.8%。

贷得到，还得成本低。

“贷款额度从130万元增长到300万元，利率却从5%左右下调到了3.85%，今年光利息就省了约3万元。”北京泽浩天科技发展有限公司总经理王杰告诉记者。

融资成本下降的背后是利率市场化改革推进和政策发力引导。作为各银行新发放贷款的主要参考，今年贷款市场报价利率（LPR）已两次下调，目前1年期、5年期以上LPR较去年12月分别低了0.3个和0.15个百分点。

其实不光企业享受着“量增、价降”的融资变化，不少老百姓也在不经意间成为“钱景”中的重要部分。

经历过疫情，北京市民王先生愈发看重健康，他用信用卡分期线上购买了一台跑步机。“约4000元的跑步机，分12期，摊到每天大约要还十多元，为了健康很划算。”

正是看到了许许多多像王先生这样的消费“潜力股”，越来越多金融机构大力发展消费金融。这从今年各大银行的半年报、季报中可见端倪，建行、农行、招行、邮储等银行个人消费信贷“蹭蹭”攀升。

一笔笔贷款“破冰”，一个个堵点打通，一家家企业得到金融持续“补给”，拉动我国经济增长的“三驾马车”在金融的“添油给力”中，稳稳起步，日益强劲。

“金融支持给了我们发展信心，明年我们要抓紧新品的研发和申报，加快向现代化、智能化、专业化先进药企转型。”此时，解决了“钱紧”问题的新药业副总经理燕云飞畅谈起了公司“前景”……

（新华社北京12月16日电）

而过去被银行视为“香饽饽”的

股市动态

16日A股市场窄幅波动

创业板指数一枝独秀

新华社上海12月16日电 16日，A股市场主要股指中，创业板指数一枝独秀，以红盘报收，其他股指小幅回调。

当日，上证综指以3371.26点开盘，全天窄幅波动，最终收报3366.98点，较前一交易日微跌0.25点，跌幅为0.01%。

深证成指收报13751.09点，跌12.22点，跌幅为0.09%。

创业板指数涨0.06%，收盘报2760.64点。中小板指数收报9039.10点，跌幅为0.31%。

科创50指数录得1.32%的跌幅，收盘报1345.13点。

沪深两市个股跌多涨少，约1000只交易品种上涨。不计算ST个股，两市近30只个股涨停。

行业概念方面，住宿餐饮、休闲食品、人造肉概念涨幅居前，涨幅均逾1%；华为海思、手势识别、大基金概念跌幅居前，跌幅均逾2%。



成贵高铁列车行驶在贵州省黔西县境内（4月28日摄）。2020年12月16日，成（都）贵（阳）高铁迎来正式开通运营一周年。成贵高铁是我国“八纵八横”高速铁路网兰州（西宁）至广州通道的重要组成部分。线路在成都枢纽与西成高铁、渝贵高铁连接，在贵阳枢纽与贵广高铁、沪昆高铁连接，沿途的川南宜宾、滇北昭通、黔西毕节等地区结束了没有高铁的历史。

■新华社发

生猪存栏恢复至常年水平90%以上

预计明年上半年生猪产能可完全恢复

魏宏阳介绍，今年以来，农业农村部按照党中央、国务院决策部署，把恢复生猪生产作为农业农村工作的重大任务，不断落细落实政策措施。截至11月末，已有23个省份提前完成产能恢复任务目标。

根据农业农村部定点监测环比

数据推算，11月末全国能繁母猪存

栏超过4100万头、生猪存栏超过4亿头，生猪产能已恢复到2017年底的90%以上。11月份，规模猪场新生仔猪超过3100万头，比年初增长94.1%。全国规模猪场比年初增加1.6万家，散养户比年初增加228万户。

（据新华网）

财经观察

新一轮退市制度改革启动

上交所：坚持“应退尽退”

新华社上海12月15日电 上海证券交易所14日就一系列规则公开征求意见，标志着新一轮退市制度改革启动。上交所称，新规拟取消暂停上市和恢复上市环节，明确上市公司连续两年触及财务类指标即终止上市，坚持“应退尽退”。

上交所相关负责人表示，本轮退市制度改革坚持市场化、法治化、常态化基本原则，将坚持市场化方向，发挥市场优胜劣汰作用；完善财务类退市标准，力求出清壳公司；严格退市执行，压缩规避空间；简化退市流程，提高退市效率。

2012年以来上交所主板退市制度先后经历了三次大的改革，已经建

立了财务类、交易类、规范类和重大违法类等四类强制退市指标体系和主动退市情形，并设立风险警示板揭示退市风险，推动平稳退市。至今，沪市主板已有数十家公司股票终止上市并摘牌。试点注册制以来，沪市6家公司因股价连续跌破面值而退市，市场化退市开始迸发出威力。

上交所相关负责人表示，本轮退市制度改革坚持市场化、法治化、常态化基本原则，将坚持市场化方向，发挥市场优胜劣汰作用；完善财务类退市标准，力求出清壳公司；严格退市执行，压缩规避空间；简化退市流程，提高退市效率。

据介绍，此次修订完善了交易类、财务类、规范类、重大违法类等四类强制退市指标，包括将原面值退市指标修改为“1元退市”指标，同时新增“连续20个交易日每日股票收盘总市值均低于人民币3亿元”的市值指标。

新规拟对退市程序进行调整：取消暂停上市和恢复上市环节，明确上市公司连续两年触及财务类指标即终止上市；取消交易类退市情形的退市整理期设置；将重大违法类退市连续停牌时点从收到行政处罚事先告知书或法院判决之日，延后到收到行政处罚决定书或法院生效判决之日。

在前期制度探索的基础上，科创板也将同步优化退市指标和程序，包括进一步完善重大违法类退市指标，补充红筹上市企业退市标准等。

据悉，新规修订实施后将按照“区别对待存量和增量公司、不溯及既往”原则，在新老规则衔接上给予市场一定的缓冲期。

上交所相关负责人表示，将坚决承担退市工作主体责任，严格退市监管，坚持“应退尽退”，将符合退市条件，特别是严重违法违规、严重扰乱市场秩序的公司坚决出清，加快形成优胜劣汰的市场生态，推动提高上市公司质量，更好服务国民经济高质量发展。

责编/张静 校对/肖萍 版式/文滔

热点聚焦

税务总局局长王军：

进一步发挥多边税收平台作用

新华社北京12月16日电 中

国国家税务局局长王军在15日召

开的“一带一路”税收征管合作机

制高级别视频会议上表示，要进一

步发挥多边税收平台作用，集税收之众

力为数字经济营造有利发展环境，聚

税收之众智破解数字经济带来的征收

管理难题。

王军指出，应高度重视并大力发

展信息化技术在税收领域的重要应

用，全面推进税收信息化建设，促进

形成信息化、智能化的税收治理体系

和纳税服务体系，并坚持经验分享与

信息共享，共同加快税收征管现代

化进程。

王军说，要不断健全完善合作机

制组织架构，聚焦“税收信息化”主

题，发挥联盟、工作组等功能作用，

深化网站、期刊等载体建设，打造多

位一体的长效工作机制，以合作机制

的高效运转助力税收信息化水平提

升。

会议上，合作机制理事会全体成

员协商一致并发布联合声明，达成持

续加强多边税收合作、深入推进税收

信息化发展、不断完善合作机制建设

等三方面15项重要成果。

据介绍，“一带一路”税收征管合

作机制是非营利性的官方合作机

制，2019年在第一届“一带一路”

税收征管合作论坛召开期间建立。

今年以来，“一带一路”税收征管合

作机制围绕税收助力抗疫情促发展等议

题，组织各类线上会议13场，分享各

方经验做法，有力推进了合作机制建

设。

据介绍，2019年在第一届“一带一路”税收征管合作论坛召开期间建立。

今年以来，“一带一路”税收征管合

作机制围绕税收助力抗疫情促发展等议

题，组织各类线上会议13场，分享各

方经验做法，有力推进了合作机制建

设。